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A nyugdijasok 
százai és ezrei állanak a válasz- 

uton, hogy kezükbe vegyék-e a 
koldusbotot, vagy pedig várják be 

a lassan bekövetkező éhhalált. 
Valamikor régen, amikor a mai 

nyugdijasok még pályaválasztás 

előtt állottak, főleg azért léptek 
az állam szolgálatába, mert re- 
mélték, hogy a lelkiismeretes és 
hüséges munkában eltöltött évti- 
zedek gyümölcsét öreg korukban a 
nyugdij fogja megteremni s gond- 
talan aggságban lesz részük. 
Ezen remény azonban a nagy 

világégés után az általános válság 
következtében hiu ábrándnak mu- 
tatkozott. Ugyanis a pénz vásárló 
képessége veszitett az értékéből s 
a szerencsétlen nyugdijas járan- 
dósága nem ilyen arányban emel- 
kedett, ami azt eredményezte, 

logy a nyugdij a gondtalan meg- 
élhetés biztositása helyett 

elégséges annyira, hogy abból a 
egszükségesebb táplálékot fedez- 
hessék. 

A nyugdijasok megértően visel- 
kedtek a mai nehéz helyzettel 
zemben s a legnagyobb nélkülő- 
lések között is türelmesen visel- 
ék sorsukat. Nem is ezen a téren 
an a hiba. A hiba ott kezdődött, 
mikor az állam az éhbérre is ke- 
ésnek bizonyult nyugdijakat el 
ezdte nem fizetni s a nyugdijast 

saját akarata ellenére az állam 
itelezőjévé léptette elő. 

Az állam a nyugdij nem fizetés. 
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el teméntelen kárt okozolt az 
halál küszöbén álló nyugdija- 

oknak, akik krisztusi türelmük- 
el adósuktól, az államtól kárté- 
lés helyett csak azt kérték, hogy 
Mzetetien bonjaikkal legalább 
dójukat rendezhessék. Az állam 
zonban még ezt a csekély kérést 

teljesiti, sőt utasitást adott az 
gőprés szoritóinak, hogy a hátra- 
tkos adót a nyugdijasoknál is 
télet nélkül hajtsák be. Az ál- 
* hitelezőkké előlépett nyugdi- 

követelése után nem fizet 
ertek de ugyanakkor a nyugdi- 
áüti adójához is szigoruan hoz- 
tos késedelmi kamatot és ka- 

Hót kamattal inkasszálja az 

Ennek a rendszernek sürgősen 
véel szünnie, ki kell verni a 
ot é, lasok kezeiből a koldusbo- 
m gondoskodni kell járandó- 
n , folyósitásáról, nehogy az 

8y is tele keserü pohár még 
fertü en teljén és esetleg ki is 

Első évfolyam - 56 szám. 
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Mironescu pénzügyminiszter 
bejelentette a kamarában 

a svájci kölcsönt 
Ököllel mentek egymásnak az ó és uj liberálisok 

alig 

BUCURESTI A kamara tegnap 
délutáni ülésén Inkulet, Duca- 
párti és Bratianu György akartak 
felszólalni. Pop Cicio elnök Inku- 
letnek itéli az első felszólalás jo- 
gát. Bratianu György magának 
vindikálja az elsőbbséget. Az óli- 

berálisok tiltakoznak az ellen, 
hogy Bratianu szólalhasson fel 
először, fülsiketitő lármát csapnak, 
a padsorok elé tódulnak s ugylát- 
szott, hogy 
már-már tettlegességre kerül 
a sor. A két párt tagjai ökle- 

iket emelték egymásra. 
Óriási zsivaj, tülekedés. Az el- 

nök és a kvesztorok csak nehezen 
tudják helyreállitani a rendet. 

A ROMÁN-OROSZ 
VISZONY 

Inkulet kérdést intéz a kor- 
mányhoz, hogy miként áll az 
orosz- lengyel megnemtámadási 
szerződés ügye. 

Mironescu pénzügyminiszter ki- 
jelenti, hogy a tisztviselők és 
nyugdijasok illetményeiknek rend. 
szeres fizetéséhez szükség van köl- 
csönre. 

Sikerült egy külföldi pénzcso- 
porttal megegyezésre jutni 

BERLIN. Hindenburg és Hitler 
közötti tárgyalások meghiusulása 
után a nemzeti szociálisták meg- 
kezdték a legádázabb harcot. Hit- 
ler hivatalos lapja, a „Der Au- 
griff" az utóbbi kiadásában a leg- 
nyiltabban kijelenti a harcot, sőt 
olyan hangon ir, amely minden 

kétséget kizár, a nácik álláspont. 
jának forradalmiságáról. A lap 
brutálisan támadja ugy Hinden- 
burgot, mint Papent. Többek közt 
a cikkeknek ilyen cimeik vannak: 
„a nemesek klikkje - a nép el- 

hogy a jelen borzalmas és elavult 
rája" stb. Goebels, nemzeti szoci- 

álista képviselő, a lap vezércikké- 

Szerda 

vünden reggel megjelenő független politikai neapilan 
................................ .... .. 
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Vajda miniszterelnök kijelenti, 

hogy 
Románia már 1922.ben kész 

volt Oroszországgal megegyezni. 

1929-ben már a Maniu-kormány 
irta alá Moszkvában a Litvinov- 
paktumot, mint a Kellog-paktum 
kiegészitő részét. Tette ezt Stimp- 
son amerikai külügyi államtitkár 
ama kijelentése alapján, hogy a 
Kellog-paktum nemcsak a jóhi- 
szemüséget kifejező nyilatkozat, 
hanem egy kötelező szerződés is 
egyuttal. 
Románia hajlandó ma is pak- 
tumot kötni Oroszországgal, 
amilyet Lengyelország kötött. 

Lengyelország nem fogja ratifi- 
"álni az egyezményt, ha Románia 
és Oroszország között nem jön 
létre hasonló megállapodás. 
Ezután Antronescu liberális in- 

téz kérdést a pénzügyminiszter- 
hez a kölcsönhirek ügyében. 

Mironescu a svájci kölcsönről 
amely 4 és fél százalékkal és je- 
lentéktelen költségekkel folyósit 
kölcsönt és pedig minimálisan 9 
hónapra, de esetleg két és fél évre. 
Ez attól függ, hogy az 50 millió 
lej havi amortizációt tudjuk-e pon- 
tosan fizetni a mintegy 1600- 

Az augusztus 31-iki birodalmi 
gyülésen dől el Német- 

ország sorsa 
ben 
ugy ir Hindenburgról, mini 

egy közönséges csalóról. 
Az a tény, hogy a kormányt 

nem adták át a nemzeti szociá- 
listáknak, csak azt bizonyitja, 

hogy a jelen borzalmas és elavul, 
„nemes klikk" haldoklik. Mit gon- 
dolt Papen - irja Goebels -hogy 
ő volt Németország, amikor 
Hitlernek az alkanecellárságot 

felajánlotta? 
BERLIN. A mai német lapok 

hivatalos Ikommünikét közölnek 
amely részletesen beszámol a Hit- 
ler és Hindenburg elnök közötti 
tárgyalásról. Ez a közlemény né- 

Cluj-Kolozsvár, 1932 augusztus 17 

2000 millió lejnyi kölcsönből. A 
Jorgaakormány által kötött köl- 
csön 9 százalékos kamatra szó- 
lott. 

Mi a legfőbb kötelességünk- 
nek a nyugdijasok és tisztvi- 

selők fizetését tartjuk, 

amit előttünk elhanyagoltak. Ro- 
mánia helyzete a külhitel szem- 
pontjából biztató s a pénzügyi 
helyzet nem olyan sulyos, mint 
ahogy eddig hirdették. 
- Huszmilliárdot akkor nem 

kaptam volna mondotta a 
pénzügy miniszter, de fontos, hogy 

annyit kaptam, mint ameny- 
nyit kértem. 

Nem akar Argetoianu felett kri- 
tikát gyakorolni, de kijelenti, hogy 
a régi szerződések nagyon terhe- 
sek, 9 százaléknál nagyobb ka- 
matterheket jelentenek. 

Argetoianu közbeszól: Elbirom 
a kritikát, de biztos számadatokat 
kérek. A régi kölcsönök kamata 
jutalékkal együtt 4 és 8 százalék. 
Mironescu kijelenti, hogy álli- 

tásait fentartja. Az összes állami 
adósságokat 4 százalékos kamat 
mellett akarja konvertálni és meg- 
győződése, hogy ez egy-két éven 
belül sikerül is. 

met politikai körökben nagy szen- 
zációt keltett. Amikor Hindenburg 
azt kérdezte Hitlertől, hogy mit 
ért az alatt, hogy a hatalmat ma- 
ga egészében át akarja venni, Hit- 
ler minden gondolkozás nélkül azt 
felelte: 
- Ugyanazt akarom elérni Né- 

metországban, amit elért Mussoli- 
ni Olaszországban, Róma elleni 
felvonulása után. A kommüniké 
szerint Hindenburg rezignáltan 
vetette szemére Hitlernek, hogy 

a választások előtt azt igérte, 
hogy pártokon felüli nemzeti 

kormányt fog alakitani és 

ime most megtagadja saját 
szavát. 

BERLIN. A nemzeti szociálista 
párt végrehajtó bizottsága tegnap- 
ra és mára gyülést hirdetett. A leg- 

(Folytatása a második oldalon)



SsSPORT 
A magyarok mellett 
a japánok keltették 

a legnagyobb meglepetést 
az olimpiászon 

LOS-ANGELES. A tizedik olim- 

piász befejeződött. Az atléták szét- 

oszlottak a szélrózsa minden irá- 

nyában. Az olimpiai játékokat 

rendező Amerikai zsebrevágta a 

kétmillió dollárnyi bevételt, har- 

minckilenc világbajnokságot és 

a játékok hatalmas erkölcsi sike- 

rét és a multnak adta át a tizedik 

olimpiát. Mennyi érdeklődés, 

mennyi figyelem és várakozás ki- 

sérte a tizenhat napig tartó ver- 

senyeket a világ minden táján! 

Minden nemzet, amelyik elkül- 

dötte atlétáit az olimpiai verse- 

nyekre, remegve várta az éther 

hullámain keresztül érkező hire- 

ket, hogy mikor röpül fel nemze- 

tének zászlója a győzelmi árbócra, 

hogy felfigyeljen rá az egész vi- 

lág, hogy bizonyságtétel legyen 

fejlett sportkulturájának. 

Amerika, amely hosszu idők óta 

a legtöbb győzelmet aratja az olim- 

piai játékokon, ezidén is letarolt 

harminckilenc bajnokságot, ame- 

lyet nemcsupán a bennszülött 

amerikaiak küzdelme hozott létre, 

hanem a négereké is, akiknek nem 

ártott a tropusi hőség, akik az em- 

beri teljesitőképesség határán tul 

is produkálni tudnak s akiknek 

egy-két fantasztikusan jó világ- 

rekord már nem is ujság. 

Magyarország ötventagu gárdá- 

jának szereplését érthető izgalom- 

mal leste minden magyar. Amikor 

a versenyek első részében a ma- 

gyar versenyzők váratlanul gyen- 

gén szerepeltek, nem csüggedt el 

a maréknyi magyarság, hanem bi- 

zott, remélt. Várakozása meghozta 

a sikert. A versenyek második ré- 
szében a magyar versenyzők dia- 
dalt diadalra arattak. Az olimpiai 
aréna harsogott az ujra meg ujra 
felhangzó magyar himnusz fensé- 
ges dallamaira, amelyet egy-egy 
magyar győzelem után játszott el 
a zenekar. A piros-fehér-zöld szi- 
nü magyar zászló hatszor lengett 

a' győzelmi árbócon. Egyes sport- 

ágakban, amikor mód kivánkozott 

arra, hallatlan igazságtalansággal 
nyomta a zsüri a magyar verseny- 
zőket s nem egyszer történt meg, 
hogy a zsüri hamis itélete, vagy 
részrejátszása tette lehetetlenné 
egy-egy ujabb magyar világbaj- 
nokság kialakulását. 

Az olimpiászon szereplő népek 
között a napkelet fiai, a japánok 
keltették a legnagyobb meglepe- 
tést. A japánokról sok mindent 
hallottunk eddig, de most már azt 
is tudjuk, hogy sportolni is nagy- 
szerüen tudnak. Az a hét világbaj- 
nokság, amelyet az olimpiászon 
szereztek, éles bizonyitéka annak. 
Az uszásban verhetetleneknek bi- 
zonyultak. A haladás nagyon 
szépnek mutatkozik és el lehetünk 
készülve arra, hogy az 1936 évi 
berlini olimpiászon diktátori sze- 
repet tölt majd be és elhóditja az 
ujvilág és az öreg Európa ver- 
senyzői elől az elsőbbséget. 

Terjessze mindenütt 
a „lóreggelt!-et 

Jéreggelt! 
(Folytatás az első oldalról) 

ujabb hirek szerint azonban ezt 

a gyülést bizonytalan időkre el- 

halasztották azért, hogy Hitler ki- 

dolgozhassa a támadó módszerét, 

amelynek alapján a harcot bein- 

dithatja a jelenlegi konmány el- 
len. 
A nemzeti szociálisták most a 

legnagyobb gyülőlettel volt szö- 
vetségesük, Hugenberg pártja el- 
len fordultak. Szerintük 
Hugenberg pártja az oka an- 
nak, hogy Hitler nem kapta 

meg a kancellárságot. 
Hugenberg a bolond reakcióná- 

rius és a nemzetet elnyomni tö- 
rekvők főnöke, sokkal veszedelme- 
sebb, mint a marxisták s ezért a 

legmesszebbmenő és 
harcot kell ellenük beinditani. 
A jelenlegi diktatura hosszu 

életü ugysem lesz, 
hiszen a nép akarata ellenére ül 
a kormányon és ha a szuronyok 
erejére is támaszkodik, ugy is 
rövid idő alatt megbukik. 
BERLIN. A Berliner Tage- 

blatt", a baloldali politikai pártok 

legádázabb 

*
 

hivatalos lapja megállapitja, hogy 

Hitlerre és pártjára nézve 

augusztus 13-a gyásznap volt. 
A nemzeti szociálizmus ereje 

napról-napra csökken és minden 
valószinüség szerint teljesen meg 
fog semmisülni. És ezt - a balol- 
dali lap szerint - a párt 

Hitler szemtelenségének kö- 
szönheti, amivel az ősz Hin- 
denburg elnökkel 

viselkedett. 
A „Deutsche Allgemeine Zei- 

tung" szerint Hindenburg elhatá- 
rozta, hogy a belpolitikai kaoszt 
feltétlenül tisztázni fogja. Ha a 
birodalmi gyülés nem fog bizalhmat 
szavazni Papennek és kormányá- 
nak, ugy azt elnöki jogánál fogva 
azonnal feltogja oszlatni. A fel- 
oszlatás után pedig nemzetgyülést 

hiv össze, amelynek feladata az 
lesz, hogy döntsön az alkotmány 
módositása érdekében. 

BERLIN. Hindenburg elnök 
tegnap a birodalmi gyülés össze- 
hivásának idejét hivatalosan au- 
gusztus 31-re tüzte ki. 

Kettős autó- és motorkerékpár 
szerencsétlenség asalzburgiünnepijátékoknál 
SALZBURG. A salzburgi ünne- 

pi játékok több ezer főnyi közön- 
sege körében tegnap két megdöb- 
hentő szerencsétlenség történt. 
Tudvalevő, hogy a Salzburgban 
évenként rendezett ünnepi játé- 
kokra az egész világ műértő és 
vagyonos közönsége köréből igen 
sokan utaznak Salzburgba, ahol 
a leghiresebb német és osztrák 
irók és müvészek közremüködésé- 
vel nagyszabásu ünnepi játékokat 
rendeznek. 
Ezekre az ünnepi játékokra ér- 

kezett egy angolokból álló társa- 
ság is, amelyik tegnap autóbuszra 
ült, hogy Tirolon keresztül egy 
német határon levő fürdőhelyre 
utazzék. 
Innsbruck közelében az au- 
tóbusz fékje elromlott és a 
kocsi a meredek hegyoldalon 
vezető utról egy borzalmasan 
mély szakadékba zuhant. 

Az autóbusz sulyosan összeron- 
csolt váza husz méternyi mélység- 
ben feküdt és roncsai alól nagy- 
nehezen sikerült a katasztrófa két 
áldozatát I. G. Ellan nagyiparost 
és Mrs. Drinkwater holttestét ki- 
emelni, akik a londoni társaság is- 
mert tagjai voltak. Mindketten 
koponyaalapi törés követ- 

keztében haltak meg. 

Az autóbusz hat másik utasát 

életveszélyes sérülésekkel kórház- 

ba szállitották. 
A salzburgi ünnepi játékok két 

előkelő vendégével, John Coch- 
rams világhirű angol repülőkapi- 
tány motorkerékpárja miatt, szin- 
tén halálos katasztrófia történt. A 
repülőkapitány ugyanis kirándu- 
lást tett motorbiciklijén Salzburg 
környékére s itt a megengedettnél 
jóval nagyobb sebességgel szágul- 
dott, miközben beleszaladt egy 
másik motorkerékpárba, amely- 
ben Bingge Richard malomtulaj- 
donos és felesége ültek. Az össze- 
ütközés folytán mindhárom utas 
négy méternyi távolságra röpült 
el a teljesen darabokra tört mo- 
torbicikliktől. Eletveszélyes, re- 
ménytelen állapotban szállitották 
őket a salzburgi kórházba. 

e lötöltteese 

Két képviselőt kizártak 
A kamara fegyelmi bizottsága a 

két liberális párti képviselő affér- 
ja után azonnal összeült és Leonte 
Moldoveanu, Duca-párti képvise- 
lőt, aki ököllel akart képviselőtár- 
sára támadni, 5 napra, Loscu ge- 
orgistát pedig, aki Moldoveanu fe- 
lé azt kiáltotta, hogy hallgasson 
maga barom, 2 napra zárta ki a 
parlament ülésterméből. 

npróhirdetések 
Egy szó ára ! lej; vastagabb betüvel 2 lej. 

KERESEM intelligens fiatal urileány 
ismeretségét, kivel szabad időmet kel- 

lemesen eltölthetném. „28 éves" jeligére. 

EGY hónap alatt megtanulhat man- 
dolinozni nagyon jutányos árért. Hotel 
Transsylvania, Fülöpnél. 

16 ÉVES négy középiskolát végzett 
leány szerény fizetés mellett állást ke- 
res. Ajánlatokat „Szerény" jeligére a 
kiadóba kérek. 

ÜGYES kifutó fiu fizetéssel felvéte- 
tik a kiadóban. 

JÓ szövőnők felvétetnek, Kendőgyár, 
Apáca-ucca 11/a. 

MELYIK FLATAL urileány vállal- 
kozna vigkedélyü Hfiu séta- és mozi- 
partnere lenni? Leveleket „unalmas 
egyedül' jeligére a kiadóba. 

pesti tanuló, Mossányi Pál 

szemben 

Egyetlen délutáni napilai: 

Telefon: 61. (Mayer-nyomda) 

SZÉPFEKVÉSÜ házastelek, nagyon 
szép gyümölcsössel eladó a Szondi- 
uccában. Értekezni Szabónál, Farkas- 
ucca 8. 

GOBELIN himzések és különféle ké- 
zimunkák eladók. Cim megtudható a 
kiadóban. 

IRÓGÉPET keresek bérbe. 
kiadóban. 

ELADÓ HAÁZASTELEK. Értekezni le- 
het Calea Victoriei 30. 

Cim a 

L m, 56. 

Egy fiatal diák halá, 
turista-szerencsétlensén. 

BÉCS. A vasárnapi és hétfői 
tős ünnepnek, amelyen egész E - 
rópában sokan rendeztek hét 
kirándulásokat, megdöbbent 
sok turista esett áldozatul, A 
ausztriai balesetek közül a leg 
gyobb részvétet egy tizenőtéve, 

halál 
szerencsétlensége keltette. A haa 
pesti diák baráti társaságban §,. 
kezett Bécsbe s innen Semmérine. 
re utazott. A jóbarátok turista ki. 
rándulást tettek és az egyik mer. 
dek hegycsucs megmászása köz 
ben a fiatal Mossányi Pál, aki 
egyébként kitünő turistának j. 
mertek, 

hirtelen elvesztette az egyen- 
sulyát és mélységbe zuhant, 

Társai rémülten rohantak , 
baleset szinhelyére, ahol 

a fiatal diák sok sebből vér. 
ző testével elterült, 

mire azonban ráakadtak, mát 
halott volt. Családját telefonon ér. 
tesitették a megrenditő tragédiá. 
ról. 

SZERDA, augusztus 17. 

Bucuresti. 13. Gramofon. 14: Gramo. 

fon. 18: Rádió zenekar 19.10: A hang- 
verseny folytatása. 20: Rádió szabad. 

egyetem. 20.40: Gramofon. 21: Tann- 
hauser, Wagner operája gramofon. - me 
Budapest. 11.15: Hangverseny. 14: Déli len 

harangszó. 14.05: Hangverseny. 18: Rá- idő 

dió kvintet. 19.15: Felolvasás. 1955: iar 
Postás zenekar. 21: Kurucdalok. 22.15: 

Az olasz operák mesterei. 1.25: Gramo- 
fon. - Bécs. 13.30: Cerda zenekar. Lu 
14.40: Gramofon. 18.33: Vegyes hang- Jó. 

verseny. 25.35: Zongora. 1.10: Tánc- rel 
zene. 

sv: 
. elé 

Vegye me Ön is 
a mindennan késő délutánm meglelni ia 

80 

2 
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4tömör oldalon gyor i 
san és biztosan informálja v 
a legujabb hirekről. 8 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Calea Reg. Ferdinand 64-66. 

. 
.. 

3 fogásos ebéd... . . Lei 20- 
étlap szerint ...., 25. 

Kitünő báró Kemény-féle 
enyedi fajborok kihordásra 

.
 

1 liter Asztali bor . . Lei 12-) 
1 , NRizlig.. . 18 
1 Szürkebaráti . 24 

Restaurant EGYED étlertt 
Cluj-Kolozsvár, Str. Decebal (Rudolf u)10. 

Szamosujvári, csabai, delreceni 
száraz kolbász. prima minő- 

senhen a ledolcsóbb 

s:2 napi áron beszerezhető s2: 

DELICATESS 
Regele Ferdinand N0." 



,édtelyan .. 

H 
esztő: S. NAGY LÁSZLÓ 

és kiadásért felel : 
szdetztavER ANTAL 

ztus. 17. Szerda. Róm 

1 ár Jácint, Anasztáz, Prot- 

"M2 Miron. izr. 14. Ab. 
petrami. 

4 svájci kölcsön hooáfo
rditására kü- 

parlamenti biz
ottság fog összeülni. 

egész bizottság? Vajjon n
em lesz- 

igen sokan? 

Bueszélgetés a sporttéren. 

A7z olimpiászi magyar
 győzelmet 

petőfi már előre meg
jósolta. 

-2? 

- Hát 

Hányadik már 

Teremf uccse. 

nem azt irta egy versében: 

a magyar? A hatodik?
 

becsülettel müködik... 

A bölcs gyermek. 

Egy apa alaposan elná
spágolta a kis 

fiát. A kisgyerek or
ditva kérdezte: 

Miért persz engem? 

Mert bölcs Salamon is meg
mondta, 

hogy aki a gyermekét szereti, megoeri. 

lgen - bőgte tovább a gye
rek - 

de ezt bizonyosan nem gyermekkorá- 

ban mondta. 

A Időjárásjelentés. A budap
esti 

meteorológiai intézet időjárásje- 

lentése szerint továbbra is meleg 

idő várható esetleg nyugat
on ziva- 

tarokkal. 

- Inspekciós gyógyszertárak: 

Lukács D. Unió u. Minerv
a Ferenc 

József-ut. Dr. Olariu Deák Fe- 

renc-ucca. 

mMinisztertanács 
tárgyalta a 

svájci kölcsön ügyét. Te
gnap dél- 

előtt 10 órakor Vajda min
iszterel- 

nök elnöklete alatt minisz
tertanács 

volt. A minisztertanács a folyó 

ügyeken kivül a svájci köl
csöntár- 

gyalások eredményével is foglal- 

kozott. 

A Feltüggesztették a n
yugdija- 

sok elleni adóvégrehajtás
okat. Bu- 

kuresti. A pénzügyminisztérium 

22 481-932. számu és a Monitoru
l 

Oficial juhus hó 28-iki számá
ban 

megjelent rendelet értelmében 

azok a nyugdijasok, akikn
ek négy 

hónapnál több nyugdijhátralé
kuk 

van, a hátralékos adót eg
ész ösz- 

szegében a nyugdijbonokkal fi- 

Zethetik. Ezzel kapcsolatban Mo- 

sohuna inspektor - Pop Valer 

nyugdijas elnök intervenciójára 

Kolozsvárt felfüggesztétte a 

nyugdijasok elleni adóvégrehajtá- 

sokat. 

- Lindberghéknek fiugyermek
ük 

született. A „Jóreggelt!" több iz- 

ben közölte azt a hatalmas küz- 

delmet, amelyet Lindbergh 

des, a világhirű óceánrepülő el- 

rablott gyermekének visszaszerzé- 

nos kis fiának csak holttestét tud- 

ták megtalálni. Most Lindbergh- 

nek ismét meg van az öröme, mert 

feleségének a tegnap fiu gyerme- 

ke született és ezt a hirt boldogan 

hozta tudomására telefonon jó is- 

merőseinek. Egész Amerika kitörő 

örömmel fogadta a hirt, és együtt 

érez az első gyermek miatt any- 

nyit szenvedett Lindbergh ezredes- 

e és feleségével. Lindbergh kü- 

önben elhatározta, hogy visszatér 

családjával elhagyott hochvweili 

villájába, ahol első gyermekével 
oly boldog napokat töltött. 

ezre- 

se érdekében vivott, azonban saj- 

Jóreggett ! 

GENF. Amint a Népszövetség 

központi titkársága jelenti, a 29-i 

világbéke kongresszust Bécsben 

tartják meg dr. Dollfuss osztrák 

kancellár diszelnöksége alatt. A 

kongresszust szeptember 4-9 nap- 

jain tartják meg. 

Hivatalos értesülés szerint a vi-
 

lágbéke kongresszusának tárgy- 

sorozatába egész biztosan ez alka- 

lommal legelőször beiktatják a 

békeszerződések reviziójának ké
r- 

láaését is. E nagyfontosságu tárgy 

előkészitésére eddig (két kiváló 

népjogászt kértek fel a francia 

Georges Scelle és a német Weh- 

berg személyében. 

NEWYORK. Roosevelt, Ame- 

rika demokratapárti elnökjelőltje 

tegnap a következő nyilatkozatot 

tette: 

- Végetért a rigai nemzetközi 

diákkongresszus. Az ez 
évben Ri- 

gában tartott nemzetközi diák- 

szövetség kongresszusát befejez- 

ték. A jövő évben a kon
gresszust 

Velencében fogják megtart
ani. 

A japánok nem ismerik el 

Mandzsuria függetlenségé
t. A ja- 

pán kormány hivatalos
an kijelen- 

tette, hogy Mandzsuria független- 

ségét nem ha jlandó elism
erni. 

- A Duna tovább szedi áldo
za- 

tait. Tegnap Stanciu György 14 

ilai gyermekek a Dunába
 mentek 

fürödni. A kisebbik fiu, mivel 

hnem tudott uszni, pár pillana
t le- 

forgása alatt belefulladt a vizbe. 

Mikor a szerencsétlensége
t bátyja 

észrevette, utána vetette magát, 

hogy öccsét a hullámok kö
zül ki- 

mentse, azonban ő is a hullámok 

áldozata lett. Mindezideig cs
ak az 

egyik gyermek holttestét sikerült 

kihalászni. 

- Elsülyedt huszonegy főnyi 

legénységével egy francia pósta- 

hajó. A Natal és Dassal köz
t köz- 

lekedő egyik 500 tonnás francia 

póstahajónak 21 tagu legénys
égé- 

vel nyoma veszett. A hajó
, noha 

a legmodernebb rádió felszerelés- 

sel volt ellátva, különösképpen 

vészjeleket nem adott le. Ugy 
lát- 

szik, a szerencsétlenség olyan hi
r- 

telen történt, hogy a sülyedés 

gyorsasága miatt a vészjelek le- 

adására sem volt idő. Natalból 

több hajót inditottak utra a sze- 

rencsétlenség felderitésére. 

Rin-Tin-Tinnek utódja van. 

Hirt adtunk arról, hogy az 
elmult 

napokban a hires „filmsz
tár" Rin- 

Tin-Tin farkaskutya egyik 

felvétel alkalmával 

Amint értesülünk, a hires kutyá- 

nak már utódja van, ugyanis 

egyik kölykéről, amelyik ugy 
lát- 

szik örökölte Rin-Tin-Tin tulaj- 

donságait, próba alkalmával ki- 

tünt, hogy teljesen megfelel a 

film felvételeknél. A kutya 

film vállalkozó tulajdona. 

Mindenkinek tudnia kell, hogy 

CZINK 
fest, tisztit, a legjobban 

és legolcsóbban! 

éves és Stanciu Miklós 8 év
es bra- ! 

film- 
elpusztult. 

egy 

A világbéke bécsi kongresszusán először 

tárgyalják a békeszerződések revizióját 
VWilson már Versaillesben 

belátta, hogy a békeszerződések 

igazságtalanságokat is tartalmaz- 

nak, de létrejövetelüket akkor még
 

nem tudta megakadályozni. 
Wil- 

son annakidején csak azért irta 

alá a békeszerződést, mert meggyő-
 

ződése volt, hogy néhány év alatt 

kifejlődik az a nemzetközi szel- 

lem, amely megváltoztatásukra a
l- 

kalmas és a békeszerződések ig
az- 

ságtalanságait nemzetközi konfe- 

renciák fogják korrigálmni. Az 

Egyesült Államok törvényhozása 

nem ratifikálta sem a versaillesi. 

Sem a trianoni békeszerződét, leg
- 

utóbb pedig kihirdettük azt az el- 

vet, hogy az Egyesült Államok 

senkinek tulajdonjogát erőszakkal
 

elismerni elfoglalt területekhez 

nem fogja. 

. .
 

.
 

- Dempsey és Schmeling b
ox- 

mérkőzést 

járón. Dempsey és Schmeli
ng, a 

két volt nehézsulyu világbajnok 

szenzációs mérkőzést tervez 
egy 

óriási oceánjáró gőzös fedél
zetén. 

A két bajnok a hajó tornate
rmé- 

ben fog a küzdelemre trenirozni. 

Négyezer néző jelenlétére számi- 

tanak: egy első sorbeli ülőhely 

500 fontba fog kerülni. A rende- 

zők a walesi herceget is meghiv- 

ják a mérkőzésre. 

Venizelos teljesen ura a 
gö- 

rögországi politikai helyzetnek. 

Görögországban a politikai me- 

rényletek egymást követték és a 

helyzet napról-napra mind su- 

lyosabbá vált. Most azonban Ve- 

nizelos görög miniszterelnök a 

külföldi ujságiróknak kijelentett
e, 

hogy eben a pillanatban feltétlen 

ura a görögországi politikai hely- 

zetnek. Továbbá kijelentette, hogy 

az alkotmány módositását az ösz-
 

szes pártokkal egyetértőleg ké- 

szitette elő. Végül azt mondta, 

hogy ma Görögországban senkinek
 

sincs sem ereje, sem akarata ah- 

hoz, hogy a mai kormányt erő- 

szakkal eltávolitsa helyéről. 

Megkerült az eltünt kolozs- 

vári leány. Néhány nappal ezelőtt 

jelentette a „Jóestét!", hogy a 

rendőrség bünügyi osztálya egy 

eltünt fiatal kolozsvári leány kéz- 

rekeritésére vezette be a nyomo- 

zást. Draguta Ioan most annak 

közlésére kérte fel lapunkat, hogy 

eltünt leánya Tordán előkerült s 

már vissza is tért a szülői ház- 

hoz. 

A Lángvörös köppenyt és ka- 

lapot adnak a siketnémáknak. A 

konstantinápolyi siketnémák hét- 

fői kongresszusán megállapitották, 

hogy több, mint ezer siketnéma él 

a volt török fővárosban, akiknek 

60 százaléka a háboru során vesz- 

tette el a hangját és hallását. A 

kongresszus határozata szerint a 

siketnémák, hogy könnyebben fel- 

ismerjék őket, lángvyörös köppenyt 

és kalapot fognak viselni. 

rendeznek egy óceán- 

hogy nem 

- Munkaközben sulyos sérülést 

szenvedett egy kolozsvári villany- 

szerelő. Kolozsvár. A Ferenc 

József-ut 93 szám alatt tegnap es- 

te az elromlott villanyt javitotta 

Girsik Géza 19 éves villanyszerelő, 

Munka közben a szerelő drótvágó 

késsel mélyen felhasitotta a tenye- 

rét. Azonnal a mentőállomásra si- 

etett, ahol fertőtlenitették és bekő- 

tözték a még mindig erősen vérző 

sebet. 

- A gyufakirály szerelmei. In- 

geborgh Eberth, svéd hölgy, aki 

évtizedeken át volt a gyufakirály 

Kreuger barátnője, könyvet irt a 

világ legnagyobb szélhámossáról 

és leleplezte azt a férfit, aki szi- 

getet vásárolt neki, ruhákkal, ék- 

szerekkel, óceáni utazásokkal, vi- 

lágfürdők látogatásával, minden 

gondja elháritásával, fényes életet 

biztositott neki, de öngyilkossága 

előtt rosszul rendezte az ügyeit, 

pénz helyett hasznavehetetlen vég
- 

rendeletet hagyott maga után azon 

a csunya emléken kivül, amelyből 

Svédország még ma se tud kievic
- 

kélni. Ingeborgh Eberth páratlan 

őszinte vallomásából tud meg a 

világ olyan titkokat a gyufaki- 

rályról, a század legnagyobb szél- 

hámossáról, amelyek hiányoznak 

a Kreuger-ügyről készült s készü-
 

lő ügyészi vádiratokból. 

- A „Naltalin" az „Orpheus" 

mükedvelők előadásában. 
Vasár- 

nap aug. 21-én este pont 9 órai 

kezdettel a Róm. Kath. főgymná- 

zium disztenme érdekes ese- 

mény szinhelye lesz. Az „Orphe- 

us" muükedvelői szinre hozzák 

Heltai Jenő világhirü, kacagtató 

bohozatát a „Naftalin"-t. Belépti- 

dij nincsen, müsor megváltás
a kö- 

telező. 

- Ugyanarra a fára akasz
totta 

fel magát két öngyilkos. Tegnap 

reggel a budapesti Városligetben 

akasztott ember holttestét találtá
k. 

A rendőri bizottság megállapitot- 

ta, hogy az öngyilkos Weisz Dávid
 

kereskedő. Az öngyilkosnak ré- 

gebben üzlete volt, de tönkrem
ent, 

tettét végső nyomorában követte 

el. Különös véletlen, hogy ugya
n- 

ezen a fán hétfőn hajnalban is e
gy 

fölakasztott ember hulláját talál
- 

ták. Az illető 35-40 év körüli 

munkáskülsejü férfi, akinek sze- 

mélyazonosságát megállapitani 

nem lehetett. . 

- Nagy botrányt rendezett 
a 

védőügyvéd egy kommunista-per 

tárgyalásán. Tegnap egy ko
mmu- 

nista-perben a berlini esküdtszék 

Litten ügyvédet, a kommunisták 

védőjét kizárta a további tárgya- 

lásról. Az indokolás szerint az 

ügyvéd féktelen pártpolitikai p
ro- 

pagandát fejtett ki a per folya- 

mán, ezenkivül sulyosan megvá- 

dolta a vizsgálatot vezető hatósá- 

gokat és a birodalom tisztviselőit 

a birodalmi elnöktől kezdve a f
og- 

házőrökig kötelesség szegőknek 

nevezte. Amikor dr. Litten tilta- 

kozni akart a határozat ellen. 
az 

elnök fölfüggesztette a tárgyalást 

és elhagyta a termet. Az üléste- 

remben óriási fölfordulás kel
etke- 

zett, mert dr. Litten kijelentette, 

hagyja el helyét és 

csak az erőszaknak enged. A kom- 

munista vádlottak az Internac
ioná- 

lét kezdték énekelni. Amikor rend-
 

őrök léptek a vádlottak padjához,
 

a kommunisták „Vérebek" felkiál- 

tással fogadták őket. Az egyik vád- 

lott görcsöket kapott s összeesett. 

Végül is Littent formális dulako- 

dás után rendőrök vezették ki az 

esküdtszéki teremből. 

Lapelárusitókat magas 

ljutalékkal felveszünk !
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én ; 
- Hát mi - felelte az orvoSs, 

távozni akarunk. 
- Már? Társuk, aki az imént 

távozott, azt mondotta, hogy ka- 
punyitásig fognak maradni. 
- Meggondoltuk a dolgót. 
- Akkor várjanak kissé, azon- 

nal jövök, - mondta az őr. 
Nem sokáig várakoztatott ma- 

gára, kinyitotta a kaput, kibocsá- 

totta a két ifjut és igy köszönt: 
=- A viszontlátásral 

V. FEJEZET. 

Hajsza az idegen után 

Az orvos kezét dörzsölte. 

- Végre csakhogy kint va- 

gyunk. Es már is a jövő dolgára. 
gondolt. 
De reményeit nagyon mulékony 

körülményekre épitette. 
Midőn a vezetőt ostromolták, ez 

a sajnálat kifejezésével, melynek 
őszinteségét nem lehetett félreis- 
merni, mondta: 
- „Ah! talán azt hiszik, hogy 

önszántamból távoztam a bálból, 

amidőn az a legszebb volt és ép- 
pen kedves ismeretséget csinál- 
tam? 
- Eszerint, okoskodott az or- 

vos, tizet lehet feltenni egy ellen, 
hogy emberünk vissza ment a bál- 
ba. 
- Ha ugyan nem gyanakodik 

- jegyezte meg Rajmund. 
s vajjon kire? Reánk? Le- 

hetetlen! Hát nem azt hiszi-e, hogy 
a temetőbe szorultunk reggelig? 
És vakmerő ötletünk nélkül, 
csakugyan még most is ott vol- 
nánk. Én csupán egytől félek:, 
hogy a bálnak már vége van... 
Nem volt vége. Az ajtó előtt ál- 

ló kocsik legalább is ezt bizonyi- 
tották. 

Midőn a „Fehér királynő" sá- 
ros fasorához értek, a háttérben 
észrevették a terem kivilágitásának 
viszsugarát és koronkint a zene 
hangjait is elhozta a szél. 
- Lépjünk bel - mondta Raj- 

De az orvos föltartóztatta: 
- Tréfál! - mondta. Hát fe- 

ledi, hogy érdekünkben áll, hogy 
ezt az embert megtaláljuk. Neki 
viszont az áll érdekében, hogy ke- 
rüljön minket. Mihelyt valamelyi- 
künket észreveszi, biztosan kisik- 

lik kezünk közül és magával vi- 
szi titkát. Már pedig ha igy lép- 
nénk be, ahogy vagyunk, minden 
esetre észrevenne. 
- Oh, ha kezem közé kerülne... 
- Már keze közt volt barátom, 

és nem beszélt. Higyje meg ne- 
kem, ne erőszakoskodjék. Hadd 
intézkedjem én hidegvérüségem- 
mel. Várjon itt, mialatt én egyedül 
megyek be s ugy intézkedem, hogy 
meg ne ismerjen. 

Ezt az elővigyázatot a körülmé- 
nyek is ajánlották. 
A Fehér királynőbe", mint 

minden nyilvános bálnál, a farsang 
ajatt külön ruhatár volt, ahol ál- 
ruhákat kölcsönöztek. 
Az orvos tehát egyenesen 

ment be. 
Három és fél frankért, boszor- 

kányhoz hasonló vén asszony 
hosszu, félig selyem foszlányt adot 
neki, melyet Dominónak keresz. 
telt. 

oda 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Megdöb- 

Kolozsvárnak. A Postakert és a 
Szappan-ucca kereszteződésénél a 
járókelők szemeláttára szaladt egy- 
másba egy kolozsvári autó és mo- 
torkerékpár. A kerékpár vezetőjét 
Atadi Béla 24 éves kolozsvári 
könyvelőt oly nagy lendülettel 
ütötte ki a száguldó autó a nyereg- 
ből, hogy az 

bentő szenzációja volt tegnap este 

Összentközött a Postakert-uccában n 
autó és egy motorkerékpár, amelynek 
vezetője életveszélyesen me 

leszakitott füllel, sulyosan 
összeroncsolva terült el a föl- 

dön. 

Hatalmas csődület keletkezett, 
ugyhogy a baleset köré sereglett 
embereket csak nagynehezen le- 
hetett távoltartani a baleset áldo- 
zatától. A tüzoltóállomásról hama- 
rosan mentőkért telefonáltak, 

BUCURESTI. Tegnap este a 
kommunistáknak egy nagy cso- 
portja a magyar és japán követ- 
ségi épületek előtt tüntetést ren- 
dezett. A magyar követség előtt 
azért mert Budapesten a magyar 
kommunistákat felakasztották, a 
japán követség előtt pedig azért, 

CLUJ - KOLOZSVÁR. Sulyos 
baleset történt tegnap este egy 
Békás-uccai ház épitésénél. Gyar- 
mathi Lajos 24 éves kőmüves 
munkaközben az egyik állás desz- 
kájáról a másikra akart átugrani, 
de az kicsuszott a lába alól és a 
félreugrott fiatalember egyensu- 
lyát elvesztve, balkarjával a föl- 
dön heverő ácsbárdba zuhant. A 
körülállók azonnal kimosták és 

Virágcsokorral várták 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Két nap- 
pal ezelőtt énkezett haza külföldi 
utjáról Pop Valer a CFR. nyugdi- 
jaesok országos egyesületének az 
elnöke. Pop Valért, aki mint egye- 
sületi elnök, eddigi müködésével 
kiérdemelte a nyugdijasok tömegé- 
nek általános szeretetét; az állo- 
másnál nagyszámu nyugdijas kül- 
döttség várta. A küldöttség hölgy- 
tagjai két csokor virágot nyujtot- 

letartóztatta. Viszont a két 

Fejszébe esett egy Békás- 
uccai állványról egykőmüves 

eyg tttöt 

külföldről hazatért elnökét 

kezdett munkálatait sikerrel befe- 

tak át a külföldről hazatért elnök- 

MADRID. Spanyolországban az 
ellenforradalom leverése következ- 
tében ujabb és ujabb kommunista 
forrongások történtek. Különösen 
Granadában voltak összetüzések a 
kormány és a kommunisták kö- 
zött, minek következtében a mun- 
kások általános sztrájkba léptek. 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnap es- 
te a Cimbalom-ucca 15 szám alatti 
korcsmába hivták ki a mentőket, 
ahol mulatozás közben Marian 
Gábor összeveszett házigazdájával, 
Bojan Gáborral. A pillanatnyilag 
felmerült nézeteltérést a házigazda 
ugy intézte el, hogy az asztalról 

felkapott egy szódásüveget és 
(Folytatjuk) azzal lakóját fejbe sujtotta. 

Kitört az általános szírá 
Spanyolországbaan 

sgllmem. 

Szódásüveggel vánta fejhe a lakóját egy háztulajdono 

klinikára. A II. kerületi rendőrség 

ahonnan dr. Ilie Grigoriu szállott 

Kommunisták tüatettek a Dukaresti magyar 
és japán követségek előtt 

hogy azonnal szüntessék meg a 
japán-kinai háborut. Paritianu bu- 
karesti rendőrprefektus rendőrei 
élén azonnal kivonult a kommu- 
nisták ellen, akiknek nagy részét 

kö- 
vetség épületében erős őrséget ha- 
gyott hátra. 

bekötözték a sebeket, majd a 
mentőkért telefonáltak a baleset 
szinhelyére. Dr. Matache szolgála- 
tos mentőorvos sietett az elsőse- 
gély alkalmazásával, azután pedig 
a sebészeti klinikára szállitotta a 

baleset áldozatát. A beteg állapota 
mivel több helyen szenvedett bel- 
ső sérüléseket, sulyos, de nem ve- 
szélyes. 

a nyugdijas-szövetség 

nek, akit többen meleg szavakkal 
és rögtönzött szónoklatokkal üd- 
vözöltek. 
Pop Valer meghatott szavakkal 

köszönte meg a nemvárt megtisz- 
teltetést s igéretet tett, hogy a jö- 
vőben még inkább azon lesz, hogy 
munkásságával az ország nyugdi- 
jasainak hasznára lehessen s meg- 

jezhesse. 

jk 
Több gyanus embert, köztük ve- 

zetőállásban levő egyéneket letar- 
tóztattak. A letartóztatottak szá- 
ma csak Szevillában 174. A kor- 
mány a legszigorubb utasitásokat 
adta ki s egyben a polgárőrséget 
a hadügyminisztérium elé rendel- 
ték. 

A mentők részéről CGrigoriu 
mentőorvos szállott ki a helyszin- 
re, aki a sulyosan sebesült Marian 
Gábor fejsebeit bekötözte és a se- 
besültet beszállitotta a sebészeti 

a szódásüveggel verekedő házi- 
gazda ellen meginditotta az eljá- 
rást. 

időt fog 

gsebesült 
ki a helyszinre és nyujtott ely 
sgélyt az. 
bernek. Atadi Béla a men 
véleménye szerint több mint 

gen azonnali mütétet alkalmaztt 
amely sikeresen végződött. ,, 
ban a beteg felépülése igen h 

vedett nagy vérveszteség 

összeroncsolt véres 
tőorva, 

kilogramnyi vért veszitet, 
sebészeti klinikára szállitott he. 

Azon. 
1 hosey 

az elszen. 
miatt, 

igénybe venni 

ak 

karestbe 

tételeket 

Cesar. 

szerződés megkötésére. A ma 
rok a román fára, petróleumra é 
sóra kivánnak kedvezményes fel. 

Bukaresibe erkezie 
liring-tárgyalás 

magyar megbizottai 
BUCURESTI. 

mány kiküldöttei megérkeztek Bu 
A magyar kor. 

a román-magyar Kliring. 

gya 

kapni. A tárgyalások , 
két nemzet megbizottai között ma 
veszik kezdetüket. A magyar de. 
legációnal 
mazott miniszter a vezetője. A ro. 
mán bizottság elnöke Popescu 

k Nickl! Antal meghatal. 

zási célja 

atlltta.... 

Kolozsvar polgármesterei 
a városfejlesztési 
program ügyében 
Bukarestbe utaztak 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Dr. Deleu. 

Viktor időközi bizotsági elnök, va- 
lamint dr. Laurantiu Flaviu he- 
lyettes elnök tegnap Bukarestbe 
utaztak. A város vezetőinek uta- 

a nagyszabásu városfej- 
lesztési programmal van kapcsolat- 
ban. A két polgármester Bukarest- 
ben időzése alatt Gruia esperes 
lelkész, városi tanácsos látja el a 
polgármesteri teendőket. 

GENF. 

jeteurópai 

tait, ugy 

restbe. 

A Nepszövetség penzügyi 
bizottsága szeptember 
elején jön Romániába 

A Népszövetség pénz 
ügyi bizottságának Közép- és Ke 

gazdasági mhelyzetével 
foglalkozó albizottsága befejezte 
az Ausztriára, Magyarországra és 
Bulgáriára vonatkozó munkál- 

döntött, hogy Denis tit- 
kárt küldi Romániába. Valószinü, 
hogy az egész albizottság szeptem- 
ber 5-e táján indul utnak Buka- 

másodoszt 

robbanás 

keny kárt 

monostor 

volítani. 

al..—— 

Bomba robbant 
az eszéki pályaudvaron 
BELGRÁD. Tegnap reggel 47 
eszéki pályaudvaron ik az egy 

ályu kocsiban hatalmas 
történt, amely jelenté 
okozott, emberéletben 

azonban szerencsére nem tett kárt. 
A robbanóanyag az egyik padalat 
egy kis csomagban volt elhelyezve 
Robbanóanyagot találtak a Pál- 

és Vinkorce között kőz: 
lekedő vonat egyik másodosztályu 
kocsiiának padja 
azonban idejekorán sikerült eltá 

alatt is, ez 
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